

# 李萌娇：本色不变 溪流汇海

本报记者 孙琳

## 李萌娇

第十三、十四届全国政协委员，民盟辽宁省委会副主委，民盟本溪市委会主委，辽宁省本溪市人大常委会副主任。



2023年8月30日，李萌娇（右一）在交管局车管所调研公安交管服务项目。（图片由受访者提供）

家、社区和互助式养老，推进医养结合，提高养老院服务质量等，我更加坚定了推动解决养老问题的决心。”在之后几年里，李萌娇持续关注着养老问题，先后提出了加强社区养老能力建设；多渠道、多层次解决养老需求，将介护纳入养老保障体制等多个涉及养老问题的提案，持续推动解决养老问题落地见实效。

## 家乡发展“代言人”

本溪这座百年煤铁之城经历过辉煌，如今正在经历阵痛后的积极转型。历经百年风华，本溪在党的十八后迎来华丽蜕变。

每当谈起家乡本溪，李萌娇总是难掩激动之情。“我对这片土地爱得深沉，本溪秀水青山、物华天宝，是这样的让人看不够，爱不够。”作为本溪人的李萌娇，有着深厚的乡土情结。多年来，她为家乡代言，将本溪的故事通过全国政协的平台传播出去，将大美本溪展现到世人面前。

本溪作为一个老工业基地，存在着困扰辽宁振兴发展的共性问题，这就是李萌娇口中所说的“历史包袱”问题：基本养老、“三供一业”厂办大集体等历史包袱沉重。所谓的“三供一业”，是指供暖、供气、供热和物业，类似这些社会基本公共服务，过去一大部分由企业承担。现在把“三供一业”都移交给地方政府承接起来，存在着很多客观困难，需要国家加大扶持力度。同时由于东北是老工业基地，下岗职工多，市场化进程不够完备，养老金足额发放的压力很大。这些在某种程度上制约了东北经济的发展。

作为全国政协委员，李萌娇抓住一切机会反映相关问题。

“在财政部座谈会上，我以本溪为例，把东北老工业基地面临的困境如实地进行了反映。哪怕有一丝一毫能够解决的机会，我也要尽全力抓住。”李萌娇在发言的过程中极力克制自己激动的情绪，以有理有据的建言引起了财政部门的重视。当年全国两会闭幕后还不到两个月，李萌娇就收到了关于解决本溪市养老金累计缺口问题的回复，她难掩激动：“能够在推动本溪市养老金缺口的问题上助一臂之力，我感到很兴奋。”如今，在国家财政的大力支持下，本溪市基本养老、“三供一业”厂办大集体的问题得到了一定程度解决，李萌娇为自己作为全国政协委员所做的工作感到欣慰。

在作为全国政协委员履职的6年间，李萌娇带着建设家乡、反哺家乡的责任和热情，先后提交了《数字化助力实现乡村振兴

兴》《将本溪县和桓仁县等革命老区的消费帮扶产品统一纳入“832”脱贫地区网络销售平台》《构建1小时慢行交通通勤圈》等推动家乡全面振兴的提案。其中，关于本溪桓仁大雅河蓄水电站的建议已经得到了落实，总投资109.56亿元的大雅河抽水蓄能电站项目已于2023年9月开工建设。预计项目建成后，年抽水电量为21亿千瓦时，年发电量为16亿千瓦时，将承担起相关区域的调峰、填谷、调频调相、负荷备用以及事故应急备用等重要任务。

## 履职工作“有心人”

回望履职之路，李萌娇感慨道：“政协委员的身份伴随着我已经走过了25个年头。”

初心不因来路迢迢而改变，使命不因风雨坎坷而淡忘。回首作为政协委员走过的路，有过艰难，有过坎坷，有过欣喜，有过失落，这些都成为李萌娇政协委员工作履历中难以忘怀的经历。

6年来，收获最大的是履职工作的丰硕成果，而李萌娇最意外也最荣幸的收获之一，是以全国政协委员的身份担任了全国脱贫攻坚奖的评委。彼时，她不仅参加了全国脱贫攻坚奖的初评和复评工作，还亲自赴青海对其中5名初评入选候选人（组织）进行了零距离接触和深度调研考察，最终也从6000多名候选人中评选确定出了最后一届全国脱贫攻坚奖的奖项获得者。

当李萌娇坐在电视机前，看着这些同志站在全国脱贫攻坚表彰大会那高高的领奖台上时，丰收的喜悦、沉甸甸的荣誉让她觉得与有荣焉、幸甚哉，这也是她最珍贵的经历，也让她深切感受到，政协委员不是光环，不是荣耀，更是一份担当和责任。

“在调研履职工作中，我也会遇到各领域、各部门沟通协调中的一些困难，但每当遇到困难时我都会告诉自己，我不但一头连着百姓的呼声需求，更是一头连着国家的治理、社会的发展。因此，多调研多思考多沟通，把看问题的视角与社会现象、有关部门工作更多地融合，把百姓的呼声与需求同有关部门的工作实际以及当前面临的困难，找到一个更好的结合点，是我几年来不断向前的动力。”李萌娇说道。

“我会充分履行政协委员的职责，把党中央对辽宁振兴发展的关心支持传递下来，把辽宁振兴发展和家乡的变化宣传出去。”李萌娇表示：“在未来的日子里，始终不忘初心、牢记使命，为政协工作作出应有的贡献。”

协，从一头黑发到一头银发，多年履职路，李萌娇一直走在基层的路上。

在交管局车管所大厅，她向工作人员认真询问一窗通办、一网通办的情况；

在居民社区，她走进百姓家中慰问孤寡老人，了解居民生活所需；

在养老机构，她耐心询问老年人所想所需，了解养老机构发展中的困难……

正是在基层不辞辛劳的行走间，在与百姓贴心的询问中，李萌娇被亲切地称为

社区群众的“贴心人”。

回顾25年的委员履职路，李萌娇感慨良多：“委员的身份已伴随着我走过了25个年头。时间越久，越能深刻领会到委员身份的含义。政协委员不是光环，而是一份责任与担当，它一头连着百姓的呼声需求，一头连着国家治理和社会发展。我要做好这个连接人，发挥好委员的光和热。”李萌娇的话语中带着坦率与真诚。

# 王小雨：

# 幸福生活一起DIY

通讯员 杨涛 张巧

## 王小雨

湖北省荆门市政协委员，荆门市掇刀区白庙街道月亮湾社区党总支书记、居委会主任。

“在办公室是坐不住的，一定要到实地、到现场去，这样才能真正为居民做一些事情。”扎根社区16年，王小雨始终围绕着社区工作打转。她短发齐耳，步伐矫健，说话干脆利落，干事雷厉风行，用脚步丈量着与人民群众的距离，用心用情办好每一件实事。

作为政协委员，王小雨坚持把政协履职与本职工作结合起来，充分发挥“委员工作室”召集人作用，积极开展“一线协商·共同缔造”行动，让“幸福里食堂”飘香，让“云广播”送“暖”，让“共享花园”添绿，推动社区共建共治共享。

## 香气飘飘的“幸福里食堂”

“玲玲啊，现在社区有了‘幸福里食堂’，离家不到五十米，我想吃什么有什么，还可以送餐上门，你不在家放心工作，别牵挂着我……”

在荆门市政协委员读书活动展演中，这段情节生动表现了掇刀区白庙街道月亮湾社区幸福里食堂开办后的惠民暖心画面。幸福里食堂是王小雨在组织部门、民政部门等大力支持下联合委员企业创办的，目的就是满足老龄化社区老人的就餐需求。

月亮湾社区是一个典型的老龄化社区，60岁以上老年人达2000余人。在收集社情民意的过程中，居民普遍反映年纪大了，子女不在身边，一日三餐的“买烧”成为生活一大难题。与此同时，王小雨还发现，许多社区养老服务驿站为老年人提供的就餐服务基本上没有盈利。让其健康长效运行下去，资金成为大难题。为此，在2022年荆门市政协十届一次会议上，王小雨提交了《关于给予社区老年食堂政策扶持的建议》，建议政府研究出台相关扶持政策。结合全市党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动中收集的意见建议，提案承办单位采取了一系列举措落实。

幸福里食堂怎么建，居民群众说了算。在制订幸福里食堂建设运行实施方案中，王小雨组织并参与专题座谈会13场次，邀请辖区退休干部、政协委员、党员和居民代表座谈“问策”。围绕食堂选址、装修风格、资金来源、调查配备、合作方式和饭菜定价等方面，发放调查问卷，充分采纳群众意见。最终，向荆门市石化争取到辖区约500平方米的一处闲置场所改造食堂，引进本市品牌餐饮企业进驻运营，面向社区老人和居民提供全天候助餐服务，60岁以上老人均享有敬老优惠，对行动不便的老人提供送餐上门服务。

月亮湾社区“幸福里食堂”于2022年8月开业，深受居民欢迎。“幸福里食堂能吃到幸福味道，让我们老人的晚年生活更幸福。”就餐的老年居民表示。在王小雨的建议下，2024年春季，月亮湾社区“幸福里食堂”还增加了儿童游乐区，让前来的大人和小孩“各取所需”，得到多方好评。

目前，“幸福里食堂”已在荆门市进行推广，荆门中心城区基本实现全覆盖。

## 温情服务的“云广播”

“为了给莘莘学子创造一个良好而有序的备考环境，让他们能够在考试中发挥所长，月亮湾社区倡导广大居民朋友从今天起至6月9日高考结束期间注意以下几点：请家中喜欢跳广场舞的中老年人在高考前夕及考试期间，不跳广场舞；请将家中的电视、音箱等发出声响的电器音量调低，避免对考生产生干扰……邻里友爱、助力高考！”

这是2024年6月高考前，月亮湾社区利用“云广播”播报《倡议书》助力高考的一幕。

“我们这里老人多，又多用老人机，社区很多信息无法及时通知到所有居民。工作人员每次都要拿着喇叭走街串巷提醒，一句话的事往往要花上半小时，既耗时又耗精力。”王小雨说。在一次市政协界别活动中，王小雨与市政协委员、荆门移动东宝分公司副总经理陈黎明结缘，几经交流，双方达成一致在社区探索实施智慧社区建设，在小区安装智能门禁紧急求助报警、云广播等智能设施，保障社区居民人身和财产安全。

在征集居民意见时，有居民表示，“我觉得‘云广播’相当好，就是不知道咋安？”“什么时候播？播什么内容？会不会扰民？”

“要多少钱？钱从哪里来？”就大家关心的问题，王小雨、陈黎明等人一一回应，经讨论都得到有效解决，给居民们吃了个定心丸。

很快，月亮湾社区的“云广播”上线了，亲切的服务声经常响起——“陌生电话不牢靠，零钱汇款是圈套……”“请居民朋友报名参加社区首届邻里节暨重阳节活动，届时有磨刀、理发、家电维修等服务，还有健康义诊……”

“居民通过广播可以及时收听新闻联播、就业创业等最新资讯，还有失物招领、生日点歌、节日祝福等温情服务……”王小雨说，“我们这个‘云广播’越用越灵活，越用越有温度。”

## “种植”幸福的“共享花园”

2022年3月起，王小雨多了一个新身份——“月亮湾社区委员工作室”召集人。她将履职与工作有机结合，带领工作室委员，联动部门、社区、社会组织及群众，围绕居民身边的急难愁盼开展“一线协商·共同缔造”行动。2年多来，工作室收集各类群众诉求260多条，通过政协搭台、部门支持、委员助力、群众参与的形式，及时有效解决了消防通道占用、楼宇门损坏无人维修、晾晒设施缺乏等130多件居民身边事、烦心事。

其中的“共享花园”，特别值得一说。作为一个老旧小区，月亮湾社区的基础设施不够完善，许多楼栋前的花坛不是长期荒废就是被居民用来种菜，影响了社区整体环境。

为了打造美好环境，在王小雨的带动下，月亮湾社区委员工作室采取“政协委员+社区居民+全过程参与”的方式，共同商议社区环境改造办法，确定将这些地方改造成社区的“共享花园”，为每个花园征集认领人，认领认领责任区的方式负责“共享花园”的建设打理及周边卫生的维护。

在社区、委员的倡议带动下，居民主动将花坛里种的菜移除，大家齐动手，清理杂物，平整沟道。梁金发、雷焕林、洪富天等居民主动认领共享花园的日常维护。山茶花、洋牡丹、月季花，一个个漂亮的小花园呈现在大家面前，路过的居民纷纷驻足欣赏。共享花园旁时不时传来大人、孩子的拍照声、欢笑声。

小花园，进一步凝聚社区居民自治共识，激发自治热情，让居民们从“旁观者”变成了“参与者”，大家笑着称这是“种”幸福。

“政协委员履职和社区工作有很多相似之处，在充分调研的基础上发现问题，大家一起协商，借助各方的资源和力量解决问题。”王小雨表示，将继续把委员履职与社区工作有机融合，共同缔造居民的幸福生活！



王小雨（右二）与政协委员、居民代表就小区管道安装事宜现场协商。（图片由受访者提供）

## 记者手记

# 在深入基层中贴近

本报记者 孙琳

初识李萌娇委员，是在全国政协十三届一次会议上。当时，记者正苦于一个民生话题找不到委员采访。

“你可以尝试联系李委员，她是来自基层一线的委员，特别关注民生话题，特别愿意为基层发声，履职十分有热情。”有工作人员向我推荐采访李萌娇委员。正是这一次采访，让记者有机会走近了她。

从十三届全国政协到十四届全国政